
A
Anhållen 
Åklagaren bestämmer att en person måste sitta inlåst i max 72 timmar. 
Anmälningsplikt
Heter också anmälningsskyldighet. Enligt Socialtjänstlagen har bland annat personer som arbetar med barn och ungdomar eller inom hälso- och sjukvården skyldighet att genast göra en anmälan till socialnämnden om de får kännedom om att ett barn far illa. Ett exempel är barnmisshandel.

Anstalt
Anstalt är ett annat ord för fängelse.

B
Barnombud
En person som jobbar på fängelset. Bland annat ska barnombudet se till att det blir så bra som möjligt när barn hälsar på sin förälder i fängelset.
 
Behandling
I fängelset kan man få hjälp med olika problem. Man kan till exempel få behandling för att man dricker för mycket eller tar droger eller för att man har lätt för att bli arg och slåss.
 
Behandlingshem
På ett behandlingshem kan man få hjälp med olika problem. Man kan till exempel få behandling för att man dricker för mycket eller tar droger eller för att man har lätt för att bli arg och slåss. Mankan få sitta del av sitt fängelsestraff på behandlingshem.
 
Brott
Om man bryter mot lagen i Sverige begår man ett brott. De kan till exempel handla om att ta något som inte tillhör en.

C
CV – Central Vakt
Där du tas emot och får anmäla dig när du besöker ett fängelse/häkte.
Dödsstraff
I Sverige kan man inte få dödsstraff och ingen kan dömas till döden.



F
FN:s barnkonvention
Ett avtal Sverige och många länder skrivit under. Barnkonventionen bestämmer att alla barn har rätt att uttrycka sin mening och höras i alla frågor som rör barnet. Barnets bästa ska alltid komma först.

Flyktfara
Risk för att den som är misstänkt försvinner eller gömmer sig så att lagföring inte kan ske.
Fotboja
Istället för fängelse kan vissa få en så kallad fotboja. Detta är ett elektronisk larm som fästs kring fotleden. Den ser ut ungefär som en stor klocka. När man har fotboja måste man vara hemma mycket och får inte gå ut hur man vill. På så sätt får en person med fotboja sitt fängelsestraff i hemmet. På vissa bestämda tider (som ett schema) får man till exempel jobba och handla. Om man går ut när det inte står på schemat går det ett larm till kriminalvården.
Frivård
När en person som är dömd inte behöver sitta i fängelse utan får en fotboja. Fotboja är ett elektronsikt larm och personen får bara lämna sitt hem på bestämda tider som till exempel för att arbeta .
Fånge
Kallas den som sitter i fängelse.
Fängelse
Ett fängelsestraff är normalt tidsbestämt till lägst 14 dagar och högst 18 år. Maximistraffet varierar beroende på hur allvarligt brottet är. Normalt friges den dömde efter det att två tredjedelar av strafftiden är avtjänad

G
Garrett
En liten scanner som förs över kläderna för att kontrollera att en person inte har otillåtna saker med sig på besök i fängelse. 
Gripen 
Polisen tar med en person som begått ett brott till stationen för förhör.

H
Huvudförhandling
Den muntliga förhandlingen i domstol som innebär att målet avgörs och som brukar kallas för rättegång.
Häktad
Domstolen bestämmer att en person måste sitta inlåst i minst två veckor. 
Häkte
Den som är misstänkt för ett brott men ännu inte dömd i domstol kan komma att sättas i häkte. Häkte fungerar som ett fängelse, men de som sitter där är inte dömda och kan vara oskyldiga.
Häktningsframställan
Åklagaren lämnar en begäran till domstolen om att någon ska häktas. Detta måste ske senast klockan tolv den tredje dagen efter anhållandet.
Häktningsförhandling
Förhandling i domstol som ska hållas så fort som möjligt efter anhållandet. Absolut senast den fjärde dagen.

I
Intagen
Intagen kallas den som sitter i fängelse.
Intern
Intern kallas den som sitter i fängelse.

K
Klient
Klient kallas den som sitter i fängelse.
Kollusionsfara
Risk för att någon försvårar utredningen, till exempel genom att förstöra bevis eller hota vittnen.
Kriminalvården 
Den myndighet som har ansvar för alla fängelser, häkten och alla fångar.
Kvinsp
Kvinsp är en förkortning av kriminalvårdsinspektör. Det är ett långt ord för en som är chef på ett fängelse. Ett fängelse kan ha flera kriminalvårdsinspektörer.
N
Narkotikahund
Ofta använder sig fängelserna av en hund för att se om det är någon som har otillåtna saker. Hunden kan känna lukten av det. Ibland får hunden även lukta på besökare innan besök.

M
Metallbåge
Den som besöker ett fängelse får gå igenom en ”båge” som känner av om den som passerar har några otillåtna saker på sig. Ser ut som säkerhetskontrollen på en flygplats.

O
Omhändertagen  
Polisen tar med en person till stationen där personen får stanna i en cell i max 6 timmar.

P
Permission
Permission är en slags ledighet från fängelset. Permissioner kan vara olika långa. På en permission kan man t.ex åka hem. Ibland måste personal följa med. Hur långa och hur ofta man kan få permissioner är olika.
Plit
Ibland kallas de som arbetar på ett fängelse för plit eller plitar.

R
Recidivfara
Risk att personen fortsätter att begå brott.
Restriktioner
En utredning kan försvåras av att den misstänkte har kontakt med omvärlden. Då får åklagaren besluta om restriktioner. Det kan innebära att den misstänkte inte får läsa tidningar, skriva brev, titta på tv eller träffa andra intagna på häktet. Det kan också innebära att den misstänkte inte får ta emot besök från exempelvis sin familj.

S
Sannolika skäl
Den högre graden av misstanke vid anhållande och häktning. För att någon ska häktas krävs sannolika skäl att den misstänkte har begått brottet.
Skälig misstanke
Lägre grad av misstanke än sannolika skäl. I undantagsfall kan häktning äga rum redan vid skälig misstanke.
Straff
Om man har begått ett brott så döms man i domstol till ett straff. Ett straff kan innebära olika saker, till exempel fängelse, fotboja eller böter.
Synnerliga skäl
Måste finnas för att en person under 18 år ska få anhållas eller häktas.

T
Tvångsmedel
Medel som används för att utreda brott, eller för att det ska gå att genomföra en rättegång, till exempel gripande, anhållande och häktning.
Tystnadsplikt
Betyder att vi som jobbar på Bufff inte får berätta för andra vad du berättar för oss, om inte du själv vill. Enda undantaget är om vi tror att ett barn far illa (läs Anmälningsplikt) . 


V
Verkställighet
Verkställighet kallas den tid då man sitter i fängelse.
Vårdare
Vårdare heter de som arbetar på fängelse. De har blå uniform och ser nästan ut som poliser. De ska både vakta de som sitter i fängelse och hjälpa dem med olika saker.

Å
Åklagare
Tillsammans med polisen utreder åklagaren brott. Han eller hon kan då ha kontakt med brottsmisstänkta, brottsoffer och vittnen och samarbetet med polisen är nära. Åklagaren har tre huvuduppgifter; att utreda brott, att fatta beslut om åtal ska väckas eller inte och att framträda i domstolen.

Här hittar du mer förklaringar på ord som har med brott att göra: 
Åklagarmyndigheten:
http://www.aklagare.se/settings/Ordlista/?word=showall
Brottsrummet:
http://www.brottsrummet.se/sv/ordlistan
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